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ВИЗНАЧЕННЯ ПОТЕНЦІЙНОЇ МОРОЗОСТІЙКОСТІ RHODOTYPUS 
KERRIOIDES SIEB. ET ZUCC. МЕТОДОМ ПРЯМОГО 

ПРОМОРОЖУВАННЯ ЙОГО ОДНОРІЧНИХ ПАГОНІВ 

Низькі негативні температури повітря впродовж зимового періоду є 
одними із найнесприятливіших стресових чинників для деревних видів рослин 



СУЧАСНИЙ СТАН ОСЕРЕДКІВ КУЛЬТИВУВАННЯ РОСЛИН. ОЗЕЛЕНЕННЯ 
НАСЕЛЕНИХ МІСЦЬ 

 

141 
 

[1]. Причиною пошкодження і загибелі рослин унаслідок дії морозів є 
замерзання води в міжклітинниках й клітинах, яке супроводжується 
дегідратацією, осмотичним шоком та механічним травмуванням мембран [3]. 
Здатність рослин зберігати підвищену стійкість проти абіотичних стресів – 
генетично детермінована ознака, яка контролюється багатьма генами [5]. 

Нетривала дія інтенсивних морозів у багатьох випадках може спричиняти 
сильні пошкодження, а у деяких випадках і загибель рослин. Тому метою 
дослідження було визначення рівня потенційної стійкості інтродукованих 
деревних видів рослин проти дії низьких температур в умовах Правобережного 
Лісостепу України. 

Об’єктом дослідження були однорічні пагони розовика керієвидного 
(Rhodotypus kerrioides Sieb. et Zucc.). Потенційну морозостійкість визначали 
методом прямого проморожування відібраних пагонів під час глибокого спокою 
у першій декаді лютого [4]. Для досліджень відбирали по 3 пагони з типовим 
для рослин річним приростом із середньої частини крони. Проморожування 
зразків здійснювали у лабораторії фізіології рослин і мікробіології Інституту 
садівництва НААН України в холодильній камері CRO/400/40 за температури –
25 та –30 °С. Контролем обрано пагони рослин, які витримували у природних 
умовах. Зниження температури повітря за умов проморожування виконували зі 
швидкістю 5 °С/год. Після досягнення заданої нижньої температури дослідні 
рослини витримували у такому режимі впродовж 6 год. Розморожування 
проводили зі швидкістю підвищення температури 5–6 °С/год. Режим 
проморожування контролювали за допомогою дев’яти спеціально 
сконструйованих датчиків термоопору, які підключені до електричного 
термометра Щ – 455. 

До анатомічного аналізу ступеня пошкодження тканин рослинні зразки 
зберігали протягом 2–3 тижнів у холодному приміщенні в закритих 
поліетиленових мішках. Поперечні зрізи пагонів готували за допомогою 
мікротома і ставили на предметні скельця в гліцерин. Зразки розміщували по 
одному поперечному зрізі із верхньої і середньої частини пагона через міжвузля 
та одному поздовжньому через бруньку для кожного з трьох варіантів досліду. 
Зразки розглядали під мікроскопом МБС – 10. За зміною забарвлення тканин 
після проморожування визначали рівень пошкодження кори, камбію, деревини 
та серцевини рослин.  

Ступінь пошкодження оцінювали за 6–бальною шкалою: 0 – пошкоджень 
немає (0 %), 1 – незначна зміна забарвлення, пошкоджено до 20 % тканини, 2 – 
середнє пошкодження тканини (40 %), 3 – середнє пошкодження (побуріння 
межі тканини з іншими (60 %)), 4 – сильне пошкодження, тканина повністю 
побуріла, межі з іншими тканинами чорні (80 %), 5 – повна загибель, у деяких 
випадках тканини неможливо відокремити від інших (100 %). 

Для статистичної обробки результатів використовували метод 
коефіцієнтів [2], який ґрунтується на тому, що різні тканини відіграють 
неоднакове значення для відновлення. Тому кожній тканині надається різний 
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емпіричний коефіцієнт впливу на ступінь відновлення. Для камбію, як 
найважливішої відновлювальної тканини, він складає 8, кори – 6, деревини – 4 
та серцевини – 2. Сума коефіцієнтів дорівнює 20, що шляхом перемноження з 
найвищим балом пошкодження окремої тканини (5,0) становить 100. Отже, 
умовно можна вважати 100 % загибель зразку за умов повного пошкодження 
тканин, незначним – менше 10, середнім – від 10 до 75 і дуже сильним – більше 
75. 

Контрольний варіант зразків утримували в природних умовах, за яких 
денні температури в межах Києва у другій декаді січня не опускалися нижче –
10 °С. За таких умов однорічні пагони R. kerrioides пошкодились незначною 
мірою і коефіцієнт їхнього ураження становив 18,6 бала. 

У варіанті з проморожуванням за температури –25 °С коефіцієнт 
пошкодження тканин пагонів порівняно з контролем значно зріс і сягнув 
значення 49,6 бала. Найінтенсивнішого ушкодження тканин зазнавали бруньки 
(18,2 бала). Дещо менше пошкоджувались верхівки пагонів рослини (17,2 бала) 
та її середні частини (14,2 бала). Усі значення коефіцієнта ураження однорічних 
пагонів у цьому варіанті знаходяться в межах незначного показника. 

Під час проморожування пагонів розовика за температури –30 °С 
відстежувалось посилення ушкоджень тканин. Значення коефіцієнта 
ушкодження сягало середнього рівня і становило 24,8 бала для бруньки і по 24,4 
бала для верхівки і середини пагонів. 

Сумарний бал пошкодження пагонів рослин був найвищим у третьому 
варіанті досліду після проморожування пагонів за температури –30 °С і 
відповідав значенню 73,6 бала (сильне пошкодження). Усі інші варіанти (–25 °С, 
за якого показник сумарного пошкодження пагонів становив 49,6 бала і 
контроль з величиною цього показника 18,6 бала) виявили повну резистентність 
цієї рослини до вказаних температур, оскільки значення коефіцієнту ураження 
однорічних пагонів не перевищувало середнього рівня пошкодження. 

Життєво найважливішим органом зимуючої рослини є брунька, 
коефіцієнт ушкодження якої і середньої частини пагона був визначальним за 
умов оцінки рівня морозостійкості. Методом мікроскопічних досліджень 
поперечних зрізів пагонів R. kerrioides встановлено, що внаслідок впливу 
низьких температур найбільшою мірою пошкоджуються тканини серцевини, 
кори та деревини, найменше – камбію. Тому найменш морозостійкими 
тканинами необхідно вважати кору, деревину та серцевину, а камбій – найбільш 
стійким до дії морозів. Це надзвичайно важливо, оскільки саме камбій, як 
твірна тканина, є найнеобхіднішою складовою у життєдіяльності деревних 
видів рослин, що забезпечує процеси росту та регенерації. 

Пряме проморожування засвідчило потенційну схильність до 
пошкодження однорічних пагонів розовика керієвидного морозами –30 °С і 
більше. Слабші морози не здатні спричинити пошкоджень однорічних пагонів 
цієї рослини шляхом механічного руйнування протопластів їхніх клітин через 
замерзання води у вакуолях. Проте, навіть за умов пошкодження рослин 
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R. kerrioides сильними морозами, їхня висока регенераційна здатність 
компенсує пошкоджені пагони і весною рослини повністю відновлюються 
навіть після вимерзання до рівня снігового покриву. 
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